上津云客户端

"文化和自然遗产日"主题活动启幕

非遗古乐"声"入津门



长乐高跷老会上演的"公子 扑蝴蝶"引来阵阵叫好,百人太极 拳和空竹表演展现大阵仗……昨 日,"津彩南望 乐享非遗"2025年 "文化和自然遗产日"主题活动暨 京津冀古乐交流展演在津南区葛 沽镇时代记忆园区举行,来自京 津冀8支非遗古乐团队的精彩表 演,更为津城的端午假期增添浓 浓的文化味儿。

本次活动由天津市文化和旅 游局指导,天津市艺术研究所(天 津市剧本创作中心、天津市非物 质文化遗产保护中心)、天津市津 南区文化和旅游局、天津市津南 区葛沽镇人民政府联合主办,活 动以"融入现代生活——非遗正 青春"为主题,旨在通过非遗活态 展示与京津冀文化联动,推动传 统文化创造性转化,助力区域文

作为活动的重头戏,来自北京 的京西古乐,河北省的抚宁鼓吹乐 团,天津的葛洁法鼓、香塔音乐法 鼓、昇平民乐(清音)等8支非遗古 乐队伍汇聚一堂,乐队涵盖了笙管 乐、鼓吹乐等传统形式,他们现场 演奏的《大金鳞锁套十番》《柳公 烟》《逗鹁鸪》等经典曲目,以欢快 昂扬的旋律展现非遗音乐的时代 活力,不时引发观众的掌声。

在演出中打头阵的葛洁法 鼓,带来了《绣球》《上擂》两个节 目,尤其是在"六一"当天,队伍中 孩子们的身影格外引人注目,领 队王凯告诉记者:"我们在不少展 演中都是第一个出场,因为表演 的武法鼓动作潇洒,引人注目。 参与演出的学生中,很多是从小 学开始学习非遗技艺,现在部分

学生已经是初中生了,孩子们开 始学习相对活泼的武法鼓,之后 再慢慢接触文法鼓,将这项技艺 传承下去。

昨日上午,来自津南区25项 非遗项目及3项普查项目集体亮 相,传统技艺与文创产品同台展 销,观众近距离感受非遗技艺,参 与互动体验。户外广场还上演了 高跷、太极拳、空竹等精彩节目, 和室内木工坊里的古乐演奏等文 化展示相映成趣。在下午举办的 专题研讨会上,文旅部门负责人、 非遗传承人及专家学者共话京津 冀三地文化,与会人士认为通过 古乐展演与研讨交流,在促进资 源共享的同时也能推动非遗保 护,实现文化的"协同创新"。

> 文/摄 记者 王轶斐 通讯员 何鑫洁

"体彩杯"天津市全民健身健康运动会开幕 同赴健身之约 共筑健康之城

初夏的津城,生机盎然;体育 的盛会,全民律动。昨天上午, "体彩杯"2025年天津市全民健身 健康运动会开幕式在人民体育馆 盛大举行。开幕式以"爱运动、爱 健康、爱天津"为主题,聚焦落实 "健康中国"战略部署,以运动赋 能健康生活,以激情点燃津城全 民健身热潮。

开幕式上,佟文、魏秋月、董 洁、董震、时俊杰等天津世界冠军 荟成员与医护代表、群众代表携 手优秀运动员,以铿锵有力的诗 朗诵,表达对运动的不悔热爱,传 递对健康的不懈追求。随后的文 艺表演则以"城市漫步一城市运 动一城市健康一城市发展"为主 线,通过一家三代的健身旅程巧 妙串联四大篇章,全方位展示全 民健身与全民健康融合发展成 果,展现城市精神与时代风采。

本届全民健身健康运动会的 会徽也在开幕式上揭晓。会徽由



九个独特元素构成,象征着九河 交汇、包容共生的城市风貌。九 个元素巧妙交织,勾勒出三个人 物的身影——蓝色,是奔跑的步 伐、运动的激情;橙色,如破晓的 阳光,是腾跃的力量;绿色,则是 生命的律动,是健康的象征。三 个身影手牵手凝聚成一个温暖而 有力的"心"形图案,共同演绎"爱 运动、爱健康、爱天津"的城市运 动誓言。

参与。

作为天津市一项综合性群众

体育赛事,"体彩杯"2025年天津 市全民健身健康运动会秉持"以 奥运促全运、以全运带群运、以群 运促健康"的办赛理念,激发市民 运动热情,厚植全民健身氛围,推 动全民健身和全民健康深度融 合,为健康天津建设注入强劲动 力。本次运动会共设有足球、篮 球、匹克球、轮滑滑板等20个大项 96个小项,吸引近万名市民踊跃 记者 张璐璐 任轩逸 摄影 记者 崔跃勇

争做文明有礼天津人

北辰区实现"大满贯"

蝉联"全国文明城区"桂冠

北辰区以优异成绩蝉联第七届"全国文明城区" 桂冠,这是自2020年荣获"全国文明城区"称号以 来,第二次摘得此桂冠!同时还实现了全国文明村 镇、全国文明单位、全国文明家庭、全国文明校园"大 满贯"。至此,北辰区全国文明村镇增至9个、全国 文明单位增至22个,累计创建全国文明家庭3户、全 国文明校园2所。

北辰区持续发挥"一核多圈、多委合一"工作体 系效能,打造"五常五送"升级版。全区打造"非遗花 会""海棠文化节""邻居节""文明市集"等群众性活 动品牌,开展"文化、科技、卫生、法律'四下乡'""书 香漫北辰"惠民活动300余场。

连续四年开展文明城区常态化建设专项行动, 办好民生实事、打通民生堵点,截至目前,共改造 背街小巷600条,新建停车泊位549个;推动津彩e 就业驿站建设,打造社区"五爱"教育阵地;创新 "金牌家医+喘息服务"模式,累计服务特殊老人 8000余人次。

记者 徐燕

廉洁文化走进地铁8号线

近日,中国铁建大桥工程局集团天津地铁8延 线二工区项目部、延长里社区纪检监察工作联络站 共同开展了一场别开生面的"青青艾草传廉意,缕缕 清风过端午"廉洁文化活动。

活动现场,社区居民与中国铁建的员工们齐 一堂。大家手持青青艾草,艾草不仅带来了端 午的传统香气,更寓意着廉洁清风,这次活动将传 统节日与廉洁教育有机结合,让清风正气在社区 中蔚然成风,为端午佳节增添了一抹别样的廉洁 色彩。

记者 李文博



